

我看到了你的不容易

信阳市第七中学 董志崇

亲爱的小鱼儿:

亲爱的
展信佳!

提笔写这封信时,窗外是如火的骄阳,这让我想到了火焰山,也让我想到那句俗语“没有过不去的火焰山”。我们相处已有20载,我比任何人都清楚地看见——你的不容易。

同事们总叫你“小哪吒”,说你是踩着风火轮上班的班主任。清晨5时,你就悄悄起床了。深夜11时,还在伏案忙碌。总有做不完的事情,改不完的作业,操不完的心。记得秋风乍起的日子,你冒着蒙蒙细雨去家访,你劝那个把孩子赶出家门的家长不要放弃孩子,你苦口婆心地告诉家长:“孩子成长,家长不能缺席。”你说每个孩子都有无限种可能,你愿意不遗余力地去帮助他们。工作日,不出校门,你总能轻松突破万步,教室、操场、办公室、会议室……你是脚踩风火轮的小哪吒!

学生们叫你“老顽童”。你在语文课上带着学生演《河

东石兽》《陈太丘与友期行》《皇帝的新装》等课本剧,让同学们展开联想和想象。你带领他们玩“名著传真”“趣味背诵”“你演我猜”等有趣的游戏,玩中学,学中玩,不亦乐乎。你会和学生pk跳绳,会在大课间陪学生一起跑步,会在拔河比赛时喊哑了喉咙……你总说教育不是注满一桶水,而是点燃一把火。那个曾经有点叛逆的女孩选择了北京师范大学,每年的教师节她都会写千字书信,告诉你:“长大后,我就成了你!”你喜欢孩子们叫你“老顽童”,你说自己永远和孩子们同岁。

我却喜欢叫你“小鱼儿”,虽然你对我来说亦师亦姐。从我第一次见你,你就领着我一起工作一起学习,一起带领无数的孩子幸福地游弋。你总能在琐碎里打捞光亮:学生悄悄放你桌上的润喉糖,毕业多年的孩子发来的教师节祝福,家长那句朴素的“孩子交给您我们放心”……2018年首届省班主任基本功大赛,你演讲的题目是《每一条小鱼都

乎》。你最爱那个故事——潮水退去,无数小鱼搁浅沙滩,孩子拼命把鱼扔回大海。“这条在乎,这条也在乎!”你说自己就是那个固执的孩子,相信每一条小鱼都值得奔赴海洋。

别人看见你头顶名师的光环,我看的是你伏案时酸痛的颈椎,是你面对顽劣学生时的耐心劝导,是你把每个孩子的梦想都扛在肩上的执着。从乡村的煤油灯到城市的霓虹,不变的是你眼里的光心中的爱。

有时,我真想心疼地抱抱你。因为我知道,那个在毕业典礼上笑呵呵的你,转身时会偷偷擦眼角;那个在评优课上从容镇定的你,课前反复调整了几十遍课件;那个总是鼓励学生的你,也曾为自己没能挽救一个孩子而自责多年。

人生的下半场,愿你依然保持热爱,全力以赴,而后静待花开。

祝:步履从容,心有清风!

你的闺蜜:小虫

为妈妈的教育智慧点赞

信阳商城高中 郑晶晶

手中有一份材料,内容是:孩子不想上学,妈妈欣然同意,出乎常人意料;孩子达成所愿,却又要求上学,妈妈棋高一筹!这让我想起最近网络上疯传的一个视频:一个10岁的孩子半夜被扔在车站“要饭”,在寒风中冻得瑟瑟发抖。让人哭笑不得的是扔他在车站的是爸爸,原因是他的作业没写够。

很明显,材料中的妈妈和视频中的爸爸做事的初衷是一样的,然而,这位爸爸的教育目的却未必能够实现。前者理性温和,后者简单粗暴;前者显示的是教育的智慧,后者透露的是教育的无奈。对比之下,我们自然要为妈妈的教育智慧点赞。

首先,她懂得包容,能够尊重孩子的个性,给孩子选择和尝试的权利。

当孩子说出不想上学时,妈妈同意时的“淡定”体现的正是她尊重孩子个性和思想的明智与包容。生活中有多少父母面对孩子的质疑和抗拒时能如此“淡定”?家长们恐怕早已怒目相向、厉言指责,甚而拳脚相加了!毕竟,即使封建专制早已不在,但很多父母仍认为自己的威严不可挑战。

其次,妈妈的教育智慧还在于不是简单的“放手”,而是“巧放手”。

草原上才跑得千里马,花盆中长不出参天松;孩子需要自由的天空,不能让孩子在温室中枯萎。这些话早已被众多家长烂熟于心,然而教育的关键还在于分寸的拿捏,“放手”若成“撒手”,孩子也可能成长为李天一,无法无天;也可能会狂言“我爸是李刚”,坑爹坑己。父母该学习材料中的妈妈,学会“巧放手”,把家庭教育的智慧变成线并握在手中,让孩子成为春风中的风筝自由飞翔。这里的分寸就藏在“淡定的同意”和“温柔又坚定”的拒绝中。

这位妈妈还懂得教育的智慧在于润物无声。

雨过无痕后的生机常常在你不经意时萌发,材料中的妈妈用了几句话,牺牲了看似让人心痛的3天学习时间,却教会孩子要对自己的话、对自己选择的事负责;教会孩子生活不是表面看起来那么简单的,当你走近它、体验过它后,才会知道何去何从。我们常说,老师对孩子的教育要像春风化雨,而家庭教育何尝不是如此?

父母与孩子间的教育故事天天都在发生。父母们每天焦虑地学习育儿理论,希望做一个称职的父母,却总免不了“不学习母慈子孝,一学习鸡飞狗跳”的尴尬局面。真希望天下的爸爸妈妈都能像材料中的妈妈一样,教导孩子时懂点智慧,用个巧劲儿。

德国哲学家雅斯贝尔斯曾说,真正的教育是用一棵树去摇动另一棵树,用一朵云去催动另一朵云,用一个灵魂去唤醒另一个灵魂。教育是一种理性,一种智慧,温润如玉,柔和如春,为材料中这位妈妈的教育智慧点赞!

教育是一场“马拉松”长跑

信阳市平桥区郝堂村小学 曹慧

当我翻开班级的测试试卷,那一道道题目、一个个红勾与叉,就像一个个跳跃的符号,诉说着孩子们的学习旅程,也让我越发深刻地感受到:教育是一场长跑,而不是短跑。

小学阶段,是这场长跑的起始点。孩子们如同刚刚踏上跑道的小选手,对前方充满好奇与懵懂。每一张试卷,都是他们在这个阶段的一次小检验,可这绝不应该成为定义他们的唯一标准。

看着试卷上因粗心而做错的计算题,因理解偏差写错的阅读理解答案,我在想,这是孩子学习过程中必然经历的磕绊。在长跑中,谁能保证不会偶尔脚步踉跄?如果我们只盯着试卷上的分数,对这

些小失误大惊小怪、严厉苛责,就如同在孩子刚摔倒时,不是鼓励他们站起来,而是一味地指责他们为什么会摔倒。这可能会让孩子对学习产生恐惧,失去前进的勇气。

教育这场长跑,拼的不是一时的速度,而是持久的耐力和坚定的信念。小学的知识学习固然重要,但更重要的是培养孩子的学习兴趣、学习习惯和面对困难的态度。一个对学习充满热爱、有着良好习惯的孩子,就像长跑选手拥有了正确的跑步姿势和节奏,能在未来的学习道路上更轻松地前行。

在批改试卷时,我会看到一些孩子虽然成绩不太理想,可试卷上的字迹工工整整,能看出他们答题时的认真态度;

有些孩子在难题旁边写满了思考过程,尽管最终答案不对,但那是他们努力探索的痕迹。这些闪光点,远比分数更值得我们关注和鼓励。

我们要给孩子足够的时间和空间去成长,允许他们在学习中犯错。就像长跑中需要补给和休息一样,孩子在学习过程中也需要我们给予耐心的引导和温暖的支持。多一些鼓励,少一些批评;多一些包容,少一些苛责。

让我们陪着孩子们,在教育这场长跑中稳步前进。不被一时的成绩所左右,关注他们的全面发展。只要我们坚定地和孩子一起朝着远方奔跑,相信他们终会在这条道路上收获属于自己的成功与成长。

约稿

本版面向全市中小学教师和一线教育工作者约稿,欢迎朋友们就日常教学教育工作、学习、生活的点滴,在此分享和交流,生动的、有趣的、有益的随笔文字(非业务论文),文体不限。此外,反映教育教学、学习生活的美图亦可。

投稿邮箱:xywbnews@126.com

投稿电话:18790090108